

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по поч-
тѣ—5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается исклю-
въ редак. Иркут.
Епарх. Вѣдом. на
Спасо-Лютер., ул.,
въ д. соборн. прич.

№

16.

Апр. 24

1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ. Распоряженія епархіальнаго начальства.—Отъ Ир-
кутской Духовной Консисторіи.—Отчетъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго началь-
ства, состоявшимся на 5—6 марта сего года, утверж-
денъ въ должности церковнаго старосты къ Верхне-
булайской Преображенской церкви, на трехлѣтіе съ
1893 года по 1896 годъ, крестьянинъ Алексѣй Степа-
новъ Букинъ.

Постановленіемъ Иркутскаго епархіальнаго началь-
ства, отъ $\frac{17 \text{ февраля}}{9 \text{ марта}}$ 1893 г., утверждены къ должности
церковныхъ старостъ къ церквамъ: Коноваловской
Петро-Павловской ясачный инородецъ Григорій Федо-

ровъ Преловскій; Балаганскому Спасскому Собору мѣщанинъ Василій Петровъ Поморцевъ и Нижнеудинскому Вознесенскому Собору Нижнеудинскій купецъ Василій Васильевъ, на трехлѣтіе съ 1893 г. по 1896 г.

—
 Діаконъ Ильдиканской Богословской церкви, Илья Гурулевъ, по рукоположеніи преосвященнѣйшимъ Георгіемъ, епископомъ Селенгинскимъ, 2 марта с. г. вво священника, назначенъ къ Верхнеангарской Николаевской церкви.

—
 Согласно ходатайству и. д. благочиннаго священника Димитрія Гагарина, и. д. псаломщика Балаганскаго Спасскаго Собора Павелъ Румянцевъ, резолюціей преосвященнаго Агаѳангела, епископа Киренскаго, отъ 4 марта с. г., утверждень въ должности.

—
 Состоящій на должности псаломщика при церкви Иркутскаго Знаменскаго жевскаго монастыря діаконъ Порфирій Телятьевъ, согласно его прошенію, по резолюціи его высокопреосвященства отъ 16 марта с. г., опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто къ Троицкосавскому Троицкому Собору. Мѣсто при Знаменской церкви считается празднымъ, жалованья псаломщику по штату положено 5 р. 71¼ к.; кромѣ сего причтъ пользуется 0% съ пожертвованныхъ капиталовъ, хранящихся въ Иркутскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка. Въ приходѣ числится прихожанъ обоюго пола 1004 души.

—
 Священническое мѣсто при Култукской Николаевской церкви, по резолюціи высокопреосвященнаго

Тихона, архієпископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 12 марта с. г., зачислено за діакономъ Нижнеилимской Покровской церкви Иннокентіемъ Чуриновымъ вслѣдствіе его о томъ прошенія.

Резолюціею преосвященнаго Агаѳангела, епископа Киренскаго, отъ 12 марта с. г., допущенный къ временному исправленію должности псаломщика при Котинской Иннокентіевской церкви Андрей Мичуринъ, уволенъ отъ занимаемаго имъ мѣста, вслѣдствіе рапорта благочиннаго о его неблагоповеденіи.

Отъ Иркутской Духовной Консистеріи.

Согласно резолюціи его высокопреосвященства, духовенство Иркутской епархіи, приглашается въ недѣлю о слѣпомъ на Божественной Литургіи допустить къ сбору пожертвованій въ пользу слѣпыхъ особыхъ сборщиковъ отъ Акцизнаго Управленія, а тамъ, гдѣ таковыхъ не окажется, произвести сборъ чрезъ членовъ причта, или церковныхъ старостъ и собранныя деньги не долѣе какъ по истеченіи недѣльнаго срока со дня сбора, или переслать непосредственно Управляющему акцизными сборами Восточной Сибири въ г. Иркутскъ или же передать подъ росписку ближайшему Окружному акцизному надзирателю. При этомъ духовенство: а., приглашается оказать зависящее пастырское содѣйствіе къ наиболѣе успѣшному сбору пожертвованій и в., поставляется въ извѣстность, что весь сборъ въ пользу слѣпыхъ, съ настоящаго года, будетъ пос-

тупать въ вѣдѣніе мѣстнаго Иркутскаго Отдѣленія попечительства Императрицы Маріи о слѣпыхъ на предметъ учрежденія школы для слѣпыхъ Иркутской и Енисейской губерній и Забайкальской области.



ОТЧЕТЪ О ПРИХОДѢ И РАСХОДѢ И ОСТАТКѢ СУММЪ
ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА, БЯНКИНСКОЙ ТРОИЦКОЙ ЦЕРКВИ
ЗА 1892-й ГОДЪ.

П Р И Х О Д Ъ.

руб. коп.

Къ 1-му января 1892 года, отъ 1891 года
поступило остаткомъ т. е. получено отъ бывшаго
предсѣдателя попечительства на приходъ — — 57 34

Поступило на приходъ отъ Тарковскаго члена
попечительства Ведениктова, въ теченіи 1892 года
наличными деньгами — — — — 3 82

Итого наприходъ 61 16

Р А С Х О Д Ъ.

руб. коп.

Согласно отношенія священника отца Петра
Литвинцева за № 66мъ, подписано на листъ для
сбора на голодающихъ и на пересылку — — 5 20

Въ теченіи сентября, октября и ноября упо-
треблено на ремонтъ дома священника и очистку
у него же дворовъ и исправленіе таковыхъ — — 14 43

Для обивки дверей у дома священника куплена
предсѣдателемъ попечительства кочма $3\frac{1}{2}$ аршина 2

Тоже произведено ремонту для дома псалом-
щика — — — — — 1 85

Выдано псаломщику на поупку потника для
обивки двери денегъ — — — — — 1 50

Итого въ расходъ 24 98

Сравненіе: къ 1му января 1893 года остается
за расходомъ въ наличности суммы — — 36 18

Итого 61 16

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Апрѣля 24 № 16. 1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ.—Прощаніе Благо-
вѣщенской Семинаріи и города Благовѣщенска съ бывшимъ ректоромъ Семи-
наріи о. архимандритомъ Георгіемъ, назначеннымъ епископомъ Селенган-
скимъ.—Епархіальная хроника.—Объявленіе.

Почуеніе въ недѣлю о слѣпомъ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ и въ настоящей разъ Попечи-
тельство Императрицы Маріи Александровны приглашаетъ насъ,
братіе—христіане, помочь ему нашими посильными денежными
пожертвованіями въ его постоянной заботливости объ улучшеніи
тяжелаго положенія несчастныхъ слѣпцовъ. Для благодатнаго воз-
бужденія въ насъ добраго усердія къ этому святому дѣлу, поищемъ
для себя, братіе, поучительныхъ уроковъ въ прочитанномъ нынѣ
Евангельскомъ повѣствованіи объ исцѣленіи Господомъ нашимъ
Іисусомъ Христомъ слѣпаго отъ рожденія.

Объ этомъ исцѣленіи Св. Евангелистъ Іоаннъ Богословъ
разсказываетъ такъ: „И проходя Іисусъ увидѣлъ челоѵка слѣ-
паго отъ рожденія. Ученики его спросили у Него: Равви, кто согрѣ-
шилъ, онъ или родители его, что родился слѣпымъ? Іисусъ от-
вѣчалъ: не согрѣшилъ ни онъ, ни родители его, но это для того,
чтобы явились на немъ дѣла Божіи... Сказавъ это, Онъ плюнулъ
на землю, сдѣлалъ брение изъ плюновения, и помазалъ брениемъ
глаза слѣпому, и сказалъ ему: пойдѣ, умойся въ купальнѣ Силоамъ.
Онъ пошелъ и умылся, и пришелъ зрячимъ“ (Іоан. 9, 1—7).

Смотрите, братіе, какъ любвеобилень и многомилостивъ Господь! Подивитесь Его безмѣрному и неизрѣченному человеколюбію и милосердію! „Проходя, Онъ увидѣлъ человека слѣпаго отъ рожденія“. Человекъ тотъ не зналъ и не подозрѣвалъ, что мимо него проходитъ со своими учениками Вожественный Чудотворецъ, могущій даровать ему зрѣніе, а потому и молчалъ, не просилъ себѣ, подобно слѣпцу іерихонскому, милости и исцѣленія. Но безъ сомнѣнія онъ чувствовалъ и сознавалъ свое великое несчастіе, быть можетъ въ эту самую минуту въ душѣ своей оплакивалъ даже свое неизмѣримое горе и, подобно апостоламъ, мысленно вопрошалъ: „Господи! чѣмъ я прогнѣвилъ Тебя? За что Ты поразишь меня столь великимъ бѣдствіемъ, лишилъ зрѣнія въ самомъ моемъ рожденіи, а вмѣстѣ съ тѣмъ того счастья и тѣхъ радостей, которыми наслаждаются люди, имѣющіе зрѣніе?..“ Милосердый Господь, вѣдающій все сокровенное и тайное души человѣческой, Самъ подошелъ къ несчастному слѣпцу и, помазавши очи его брѣвнѣемъ изъ плюновения, даровалъ ему зрѣніе. О, великое Божіе милосердіе! О, неизрѣченная Его любовь! Онъ не ждетъ моленій отъ несчастнаго о помощи, но Самъ идетъ къ нему съ Своею милостію и даруетъ ему исцѣленіе...

Не такова, братіе, любовь людская, не таковы отношенія человѣческія. Даже ученики Господа, тогда еще немощные сердцемъ и младенцы умомъ, какъ еще не просвѣщенные Духомъ Святымъ, увидѣвъ несчастнаго слѣпца, не прониклись къ нему жалостію и не обратились къ Господу съ мольбою о его исцѣленіи, но начали съ любопытствомъ вопрошать: „Господи, кто согрѣшилъ,—онъ или родители его, что родился слѣпымъ?“

Не такъ-ли, братіе, постоянно поступаемъ и мы? Случится съ кѣмъ нибудь какая бѣда, мы, вмѣсто того, чтобы отнестись къ несчастному съ сердечнымъ сочувствіемъ, помочь ему дѣломъ или утѣшить словомъ, часто только разсуждаемъ: отчего такъ вышло, какъ и почему? Часто даже несчастіе ближняго служитъ для насъ поводомъ къ тому, чтобы осудить его, разобрать его дѣйствія и сказать въ душѣ своей: справедливо Богъ наказалъ его!

Братіе—христіане! Намъ-ли изслѣдовать пути Господни? Наше дѣло помогать несчастному, а не судить. Судъ принадлежитъ Богу. Да мы и судьями, справедливыми быть не можемъ. Вотъ апостолы, думая подобно многимъ изъ насъ, что каждый по дѣламъ своимъ несетъ несчастіе, спрашивали: Господи, кто согрѣшилъ, онъ или родители его? А Господь отвѣчалъ: ни онъ, ни родители его... И тотчасъ-же всемогущею десницею даруетъ слѣпому зрѣніе, научая тѣмъ своихъ апостоловъ и насъ всѣхъ, что при видѣ несчастнаго не разсуждать нужно о причинахъ его несчастія, а стремиться избавить его отъ бѣды, или по крайней мѣрѣ облегчить его страданія...

Послѣдуемъ-же, братіе, примѣру Господа! При видѣ всякаго несчастія будемъ стремиться не разсуждать о причинахъ его, а прилагать всѣ старанія свои къ посильному его облегченію! Нашу готовность подражать въ этомъ Господу, наше челоуѣколюбіе мы имѣемъ счастливую возможность проявить теперь-же и здѣсь-же, въ этомъ св. храмѣ. Насъ приглашаютъ облегчить участь такихъ-же несчастныхъ слѣпцовъ, какимъ былъ и упоминаемый въ нынѣшнемъ евангелии слѣпецъ. Будемъ-же, братіе, милосерды, какъ милосердъ Господь нашъ! Дадимъ, каждый отъ избытка своего, не разсуждая и не вопрошая, посильную лепту на благое дѣло облегченія бѣдственной участи слѣпцовъ, къ чему приглашаетъ насъ заботящееся о нихъ Попечительство. Наши приношенія на это дѣло воистину будутъ жертвою благоприятною Господу, за которую воздастъ Онъ намъ Своею великою милостію. Аминь.

Прощаніе Благовѣщенской Семинаріи и города Благовѣщенска съ бывшимъ ректоромъ Семинаріи о. архимандритомъ Георгіемъ, назначеннымъ епископомъ Селенгинскимъ.

30 Декабря, 1892 года, Благовѣщенская духовная Семинарія и городъ Благовѣщенскъ разстались съ своимъ досточтимымъ о. ректоромъ Семинаріи, архиман-

дритомъ Георгіемъ, отправившимся въ Иркутскъ для нарѣченія и хиротоніи во епископа Селенгинскаго. Этотъ день навсегда останется памятнымъ въ обширнѣйшемъ кругу глубокопреданныхъ почитателей о. архимандрита.

Уже давно, еще со времени отъѣзда преосвященнаго Гурія въ Петербургъ, въ обществѣ сложилась молва и убѣжденіе, что отъѣздъ повлечетъ за собою перемѣну и въ администраціи семинаріи, и что о. ректоръ явится преемникомъ преосвященнаго Гурія. Эта увѣренность слагалась постепенно въ силу того положенія и вліянія, которымъ о. архимандритъ Георгій пользовался не только въ г. Благовѣщенскѣ, но и на всемъ обширномъ пространствѣ Амурскаго края, служенію которому онъ посвятилъ болѣе чѣмъ 10 лѣтъ лучшей своей жизни.

О. архимандритъ Георгій прибылъ въ Благовѣщенскъ въ качествѣ инспектора мѣстной семинаріи въ концѣ Іюня мѣсяца 1882 года, мощный духомъ и тѣломъ, готовый до самоотверженія всѣ свои богатыя силы и дарованія, физическія и нравственно-духовныя посвятить на служеніе церкви и юношества; съ этого времени и началась его необыкновенная, достойная всякаго подражанія, дѣятельность, поглотившая въ себѣ всѣ его лучшія силы. Прибывшій въ 1882 году на Амуръ молодымъ, мощнымъ, о. архимандритъ въ концѣ 1892 года выбылъ отсюда старцемъ, убѣленный сѣдинами и одержимый разными физическими недугами, возникшими сколько вслѣдствіе непомернаго труда, и

Съ разрѣшенія Св. Синода въ теченіе недѣли о слѣпомъ, съ 2-го по 9-е Мая, будетъ производиться въ церквахъ кружечный сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ. Совѣтъ Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ покорнѣйше проситъ выставлять это воззваніе при дверяхъ храма за недѣлю, т. е. начиная съ Воскресенья 25-го апрѣля 1893 года.

ВОЗЗВАНІЕ О ПОМОЩИ СЛѢПЫМЪ.

Слѣпота есть самое страшное несчастье, какое только можетъ постигнуть человѣка. Всю жизнь свою слѣпецъ осужденъ влачить самое безотрадное существованіе: онъ лишенъ тѣхъ радостей, которыя доставляетъ созерцаніе Божьяго міра. Самый видъ такого страдальца невольно возбуждаетъ участіе, и неудивительно поэтому, что неимущіе слѣпцы по всей Россіи пользуются особымъ вниманіемъ благотворителей, и въ ряду нищихъ, слѣпцу подается милостыня предпочтительно предъ другими калѣками.

Но милостыня и вообще одна только денежная помощь недостаточна для облегченія участи слѣпцовъ: даже въ лучшихъ случаяхъ она обезпечиваетъ ихъ только въ настоящемъ, не давая имъ ни какой надежды на болѣе свѣтлое будущее. Главная цѣль разумнаго призрѣнія слѣпыхъ должна заключаться въ томъ, чтобы помочь имъ по возможности, приблизиться къ зрячимъ и пріучить ихъ къ самостоятельному, производительному труду, который пополнялъ-бы ихъ досуги и давалъ-бы имъ необходимыя средства къ существованію.

Въ Россіи, въ которой считается до 200,000 слѣпыхъ, выполненіе этой задачи привяло на себя особое Попечительство, получившее, въ память постоянной заботливости о слѣпыхъ въ Божѣ почившей Государыни Императрицы, наименованіе «Попечительство Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ» и состоящее нынѣ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.

Это Попечительство заботится, прежде всего, объ устройствѣ училищъ для слѣпыхъ дѣтей и убѣжищъ для обученія взрослыхъ слѣпцовъ ремесламъ, продолжая нещисъ о нихъ и по выходѣ изъ этихъ заведеній.

Но кромѣ того оно принимаетъ мѣры для предупрежденія слѣпоты, и, въ этихъ видахъ, учреждаетъ амбулаторіи для лѣченія глазныхъ болѣзней, содержитъ на свой счетъ кровати въ разныхъ глазныхъ клиникахъ и снабжаетъ слѣпыхъ, имѣющихъ надежду на излѣченіе, необходимыми денежными средствами для проѣзда въ тѣ города, въ которыхъ есть глазные врачи. Предметъ особой заботливости Попечительства составляютъ также неимущіе и дряхлые слѣпцы,

которыхъ оно помѣщаетъ въ богадѣлни и которымъ оно выдаетъ, по мѣрѣ средствъ, денежные пособія.

По настоящее время открыты стараніями Попечительства въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи 15 училищъ для слѣпыхъ, дѣтей, два ремесленныхъ убѣжища для взрослыхъ слѣпыхъ, 2 глазныя лечебницы и содержатся 10 кроватей въ постороннихъ глазныхъ лечебницахъ и 15 кроватей въ богадѣльняхъ.

Всѣ эти заведенія содержатся исключительно на добровольныя пожертвованія. Для ихъ существованія необходимы значительныя денежныя средства, почему попечительство неустанно заботится объ увеличеніи матеріальныхъ своихъ средствъ. Расходы его ежегодно растутъ и составляютъ уже свыше 200,000 р. въ годъ. Въ будущемъ же онѣ должны неизбѣжно еще увеличиться, по мѣрѣ открытія новыхъ и расширенія существующихъ заведеній и увеличенія числа слѣпыхъ, живущихъ своимъ трудомъ и требующихъ верѣдко поддержки.

Но съ упованіемъ и надеждою смотритъ Попечительство на будущее: не допуститъ русское общество, русскій народъ заглохнуть дѣлу христіанскаго милосердія. До сихъ поръ нужны средства доставлялись Попечительству, главнымъ образомъ, производимыми ежегодно, съ благословенія Святѣйшаго Синода, церковно-кружечными сборами въ теченіе недѣли о слѣпомъ. И нынѣ, какъ въ прежніе годы, въ день, когда святая православная церковь воспоминаетъ совершенное Спасителемъ нашимъ чудо исцѣленія слѣпородженнаго, Совѣтъ Попечительства обращается ко всѣмъ добрымъ людямъ съ убѣдительною просьбою помочь, кто чѣмъ и сколько можетъ, святому дѣлу призрѣвія и обученія слѣпцовъ. Не оскудѣетъ рука дающаго.

Желающіе поступить въ число членовъ Попечительства или сдѣлать, помимо церковно-кружечнаго сбора, пожертвованія благоволятъ обращаться къ Уполномоченнымъ Попечительства, находящимся во всѣхъ губернскихъ городахъ, а также къ Предсѣдателю Совѣта Попечительства, Статсъ-Секретарю *К. К. Гроту* (С.-Петербургъ, Большая Конюшенная ул., д. № 1) или въ Канцелярію Совѣта Попечительства С. Петербургъ, въ томъ-же домѣ, вв. 24).

столько-же, если не болѣе, вслѣдствіе воздѣйствія холоднаго и сухаго благовѣщенскаго климата.

Въ самомъ дѣлѣ трудно и невозможно въ совершенной полнотѣ и точности изобразить ту картину труда и работы, которыя сдѣлались жребіемъ о. архимандрита Георгія со дня его прибытія на Амурь—начала въ качествѣ инспектора семинаріи, а затѣмъ съ 1885 г. въ качествѣ ректора. Дѣятельность о. архимандрита какъ инспектора совпала съ тѣмъ временемъ, когда семинарія и соединенное съ ней духовное училище помѣщались въ старыхъ деревянныхъ зданіяхъ, которыя стоятъ и донинѣ, какъ печальныя и глубоко-потрясающія душу руины. Требовалась необычайная энергія, чтобы поддержать эти руины отъ преждевременнаго распаденія, и чтобы такъ или иначе приспособлять ихъ ко вмѣщенію въ себѣ семинаріи и училища, гдѣ число учащихся изъ года—въ годъ постепенно возрастало. Но помимо этого семинарія неустроена была во всѣхъ отношеніяхъ, какъ въ хозяйственномъ, такъ и въ учебно-воспитательномъ отношеніяхъ. Какъ инспекторъ, о. архимандритъ прежде всего сосредоточилъ все свое вниманіе на учебно-воспитательной части: при содѣйствіи ректора семинаріи, нынѣ преосвященнаго Гурія, привелъ въ норму корпорацію преподавателей въ ихъ отношеніяхъ между собою и въ отношеніи къ исполненію своихъ обязанностей и, можно сказать, началъ полное перевоспитаніе учащихся, въ нравахъ и обычаяхъ которыхъ въ то время замѣчалась распущенность. Своей неустанной и неутомимой работой въ этомъ направленіи о. архиман-

дрить въ полномъ смыслѣ слова переродилъ, внутренней строй и бытъ семинаріи и училища, вложилъ такъ сказать, новую душу въ учащихся, и семинарія вошла въ новыя каменные зданія уже перерожденная и перевоспитанная. Но эта, сама по себѣ трудная, работа перевоспитанія семинаріи еще усложнялась страшно при- скорбными явленіями — разными заразительными болѣз- нями эпидемическаго характера, которыя часто возни- кали среди воспитанниковъ вслѣдствіе скучности учащихся и загрязненности почвы старыхъ зданій. Борьба о. архимандрита Георгія совместно съ тогдаш- нимъ ректоромъ семинаріи, нынѣ преосвященнымъ Гу- ріемъ, съ дифтеритомъ, составляетъ во истину великій подвигъ: ректоръ и инспекторъ, за неимѣніемъ помѣ- щенія, образовали больницы въ своихъ комнатахъ, де- журили день и ночь по очередно, ободряя и успокой- вая больныхъ мальчиковъ.

Дѣятельность о. архимандрита Георгія, какъ рек- тора, началась съ 1885 года и совпала съ перемѣще- ніемъ семинаріи въ новое каменное зданіе. Съ этимъ перемѣщеніемъ, сверхъ ожиданія, труды и заботы о. архимандрита не только не уменьшились, напротивъ увеличились: зданіе еще не было доведено постройкой до конца, не было ни какихъ надворныхъ службъ и строевій, не было даже ограды во кругъ зданія. Къ довершенію всего первая же зима показала неправиль- ность устройства печей: многія печи безъ кронштейновъ стали давать неправильную осадку, отсутствіе отдѣль- ныхъ дымовыхъ ходовъ дѣлало топку печей почти не- возможной, кромѣ того штукатурка потолковъ безъ

алебастра у дала трещины во всѣхъ направлєніяхъ, стала отпадать и даже грозила катастрофой. Много пережилъ и передумалъ о. архимандритъ въ первый годъ житія въ семинаріи въ новомъ зданіи, съ неутѣшнымъ ожидая лѣтнихъ вакацій, чтобы приступить къ необходимому ремонту: въ этотъ годъ явилась оу о. ректора первая сѣдина. Наконецъ, время ремонта наступило: печи ломались, стѣны въ три яруса прорубались для дымовыхъ ходовъ, штукатурка потолковъ отбивалась и замѣнялась деревянными подшивными потолками. Известковая пыль царила внутри всего громаднаго зданія, и посреди этой пыли постоянно находился о. архимандритъ, ибо всѣ работы производились подъ его непосредственнымъ наблюденіемъ и по его указаніямъ, какъ опытнаго человѣка. Только тотъ, кто знакомъ съ строительными условіями на Амурѣ, гдѣ нѣтъ ни рабочихъ силъ, ни строительнаго матеріала, можетъ понять всю глубину заботъ и хлопотъ, съ которыми соединяется здѣсь всякая строительная работа. Въ это время о. ректоръ въ первый разъ почувствовалъ боль въ глазахъ и хрипоту въ горлѣ, такъ что вынужденъ былъ прибѣгнуть къ очкамъ и ко врачамъ; известковая пыль оставила глубокіе слѣды на здоровьѣ о. ректора. Но какъ-бы то ни было о. ректоръ съ достоинствомъ вышелъ изъ предпринятаго имъ великаго труда. Но не успѣлъ онъ, такъ сказать, утереть потъ съ лица, какъ явилась новая бѣда, горшая въ первой: зданіе дало опасную трещину въ той стѣнѣ, на которую опиралась страшно громоздкая въ три яруса каменная цѣльбеница. Что дѣлать? Чѣмъ пособить великой бѣдѣ? Требовалось

одно — снять каменную громоздкую лѣстницу и замѣнить ее болѣе легкой — желѣзной или чугунной. Но гдѣ средства и гдѣ мѣстныя силы, которыя могли-бы это сдѣлать? Мысль о томъ, что не нынѣ — завтра надо ожидать страшной катастрофы — паденія лѣстницы и стѣны зданія, особенно когда въ верхнемъ этажѣ — въ церкви бывало громадное скопленіе народа, какъ на-примѣръ въ Пасхальную утренню, мысль объ этомъ такъ тяготила о. ректора, такъ охватывала все его душевное настроеніе, что онъ совершенно посѣдѣлъ. Но не даромъ о. ректора всѣ любили. Явились добрые люди, которые помогли бѣдѣ. Избранный о. ректоромъ въ почетные блюстители по хозяйственной части въ Семинаріи дворянинъ Н. А. Михневичъ представилъ о. ректору средства для замѣны громоздкой лѣстницы болѣе легкой чугунной. Лѣстница съ большими хлопотами была заказана въ Одессѣ, доставлена и поставлена на мѣсто, что все обошлось до четырехъ тысячъ рублей. Что-же оказалось, когда снималась каменная лѣстница? Не напрасно о. ректоръ томился отъ мысли о возможности катастрофы: всѣ связи каменной лѣстницы вышли изъ своихъ гнѣздъ или пять, лѣстница въ три этажа, такъ сказать, висѣла на воздухѣ, поддерживаемая только стѣной зданія. Очевидно, катастрофы не послѣдовало только по Провидѣнію Божию! Но вотъ красивая, легкая, рѣзная чугунная лѣстница въ два марша, служащая нынѣ украшеніемъ зданія, поставлена и опасность крушенія миновала: о. ректоръ вздохнулъ свободно; но за это время своей ректуры окончательно посѣдѣлъ и надорвалъ свою прежде мощную натуру.

Устройствомъ чугунной лѣстницы еще далеко не закончилась строительная дѣятельность о. ректора, направленная сколько на украшеніе зданія, столько-же и главнымъ образомъ къ цѣлямъ гигиеническимъ. Въ послѣдніе два года вся внутренность зданія—спальныя и классныя комнаты, больница, корридоры, за исключеніемъ только квартиръ служащихъ лицъ, окрашены масляной краской. Въ этомъ отношеніи Благовѣщенская духовная семинарія можетъ занять одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду даже лучшихъ Россійскихъ семинарій.

Но центръ и вѣнецъ всей хозяйственной дѣятельности о. ректора составляетъ семинарская церковь. Когда семинарія перемѣстилась изъ старыхъ зданій въ новое каменное, семинарская церковь еще не была открыта и въ церкви не было ни утвари ни какой, ни денегъ. Ко дню освященія церкви кое-что самое необходимое взято было въ домъ изъ склада Епархіальнаго Комитета, Въ пять—шесть лѣтъ о. ректоръ сумѣлъ, при содѣйствіи мѣстныхъ благотворителей, придать церкви такую внѣшнюю обстановку, что невольно всякій посѣтитель церкви поражается благолѣшіемъ. Иконы, церковная утварь, ризница, все это отнынѣ цѣнится въ тысячи рублей.

Вообще вслѣдствіе необычайной дѣятельности о. ректора Благовѣщенская семинарія въ далекомъ Амурскомъ краѣ представляетъ замѣчательное явленіе. Занимая громадную усадьбу на холмистомъ мѣстѣ, семинарія съ своими надворными постройками, амбарами и амбарчиками, высматриваетъ точно древній замокъ, окруженный домиками и лачугами окрестныхъ жителей.

Амбары и амбарчики переполнены всевозможными запасами. Благодаря мѣстнымъ условіямъ, цѣны на рынкѣ на всѣ жизненные припасы постоянно колеблются, то крайне возвышаясь, то понижаясь. На колебаніе цѣнъ между прочимъ вліяетъ и сосѣдняя Манджурія. Наученный горькимъ опытомъ, когда однажды изъ Манджуріи прекращенъ былъ ввозъ въ Благовѣщенскъ жизненныхъ продуктовъ и когда семинарія почти голодовала, о. ректоръ прибѣгъ къ системѣ запасовъ всего необходимаго года на два впередъ, и нынѣ запасовъ муки, овса, сѣна, дровъ и т. д. сдѣлано съ изобиліемъ болѣе, чѣмъ на годъ.

Вслѣдствіе такой хозяйственной системы о. ректора столь воспитанниковъ семинаріи улучшился до неузнаваемости сравнительно съ прежнимъ временемъ, когда они были, такъ сказать полусыты и полуголодны. О. ректоръ всегда самъ вникаетъ въ самыя мелочи по содержанію воспитанниковъ пищею и заботился о разнообразіи и питательности блюдъ. Не менѣе того заботился о ректоръ и объ одеждѣ воспитанниковъ. Какъ извѣстно, рабочія руки, матеріаль для одежды и спальныя принадлежности воспитанниковъ, на Амурѣ чрезвычайно дороги сравнительно не только съ московскими цѣнами, но и съ цѣнами другихъ сибирскихъ городовъ, потому о. ректоръ все необходимое для одежды и спальныя принадлежности воспитанниковъ выписывалъ чрезъ своихъ хорошихъ и добросовѣстныхъ знакомыхъ непосредственно изъ Россіи. Выписанное подобнымъ образомъ всегда оказывалось въ два раза лучше по качеству и въ нѣсколько разъ дешевле цѣнъ амурскихъ.

Вся эта кропотливая, неустанная и требующая напряженія всѣхъ силъ дѣятельность по устройству внѣшняго и внутренняго быта семинаріи — совершалась такъ сказать, на глазахъ всего благовѣщенскаго общества, и общество съ глубокимъ вниманіемъ слѣдило за постепеннымъ перерожденіемъ семинаріи, невольно проникаясь уваженіемъ и любовью къ виновнику этой дѣятельности. Въ этой любви общества и семинаріи о. ректоръ находилъ себѣ успокоеніе и утѣшеніе среди многочисленныхъ огорченій. Посѣщеніе-же семинаріи и квартиры о. ректора Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ и Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, собственно-ручное пожалованіе Государемъ Наслѣдникомъ золотого наперснаго креста, украшеннаго драгоценными камнями, до совершенной полноты вознаградили о. ректора за его труды и лишения.

Но о. ректоръ пользовался любовью и извѣстностію не въ предѣлахъ только семинаріи и благовѣщенскаго общества, а на всемъ обширномъ Амурскомъ краѣ. Во время двукратнаго путешествія по Камчатской епархіи съ пресвященнымъ Гуріемъ о. ректоръ съ одной стороны имѣлъ возможность лично ознакомиться съ епархіальнымъ духовенствомъ и общественными дѣятелями Амурскаго края, а равно и ихъ ознакомить съ своею личностію, съ другой имѣлъ случай болѣе основательно освоиться съ настоящими нуждами и потребностями края. И всегда, когда испрашивалось мнѣніе о. ректора по тѣмъ или другимъ вопросамъ епархіальнаго или общественнаго характера, взгляды и

сужденія его отличались особенною мѣткостію, отвѣчающей дѣйствительной потребности даннаго запроса, почему мнѣнія и взгляды о. ректора всегда цѣнились и принимались какъ мнѣніе авторитета. Вотъ почему и проводы о. архимандрита Георгія вышли изъ обычной рамки проводовъ, которыми обыкновенно сопровождается отъѣздъ каждаго ректора.

Когда 25 Октября была получена въ Благовѣщенскѣ телеграмма о назначеніи о. ректора епископомъ Селенгинскимъ, то вѣсть объ этомъ съ быстротою молніи разнеслась по всему обширному Амурскому краю. На другой-же день о. ректоръ со всѣхъ сторонъ сталъ получать поздравительныя телеграммы и принимать поздравленія глубокоуважающихъ его горожанъ. Замѣчательно, что во всѣхъ поздравленіяхъ—личныхъ, телеграфныхъ и письменныхъ—вмѣсто обычной въ данномъ случаѣ радости ясно выражалась о чемъ-то недосказанная скорбь, сожалѣніе. Грустная нота, глубокая печаль, вотъ—отличительная черта всего довольно-продолжительнаго періода прощанія о. ректора съ близкими ему лицами. Эта грусть и печаль вызывалась, между прочимъ, какъ состояніемъ здоровья о. ректора, особенно за послѣднее время, такъ и мѣстомъ его новаго служенія. Всѣмъ было извѣстно, и врачи не скрывали того, что состояніе здоровья о. ректора требуетъ перемѣны Амурскаго климата на болѣе теплый, мягкій и влажный. Провидѣнію же угодно было избрать мѣстомъ новаго служенія Забайкалье; о. ректоръ принялъ это указаніе съ полною покорностію, но мысль о томъ, что станется съ здоровьемъ о. ректора при

крайне холодномъ и сухомъ климатѣ Забайкалья, невольно наводила грусть и уныніе на всѣхъ любящихъ и уважающихъ о. ректора. Съ 25 октября собственно и началось прощаніе благовѣщенскаго общества съ о. ректоромъ. Каждый желалъ въ послѣдній разъ видѣть о. ректора въ своемъ домѣ среди своей семьи и друзей.

(Продолженіе послѣдуетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ Четвергъ, 15 Апрѣля. Обычную панихиду въ Каѳедральномъ Соборѣ по усопшихъ архипастыряхъ Иркутскихъ, его высокопреосвященство служилъ при участіи мѣстнаго причта.

Въ Пятницу, 16 Апрѣля. Литургію и чтеніе Акаѳиста Божіей Матери въ Крестовой церкви, совершалъ высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, при участіи мѣстнаго причта.

Въ Воскресенье, 18 Апрѣля. Его высокопреосвященство совершалъ Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ, съ участіемъ въ служеніи о. ректора Семинаріи и мѣстнаго причта. Во время причастнаго проповѣдь говорилъ священникъ Каѳедральнаго Собора о. М. Очерединъ. По окончаніи Литургіи, послушаю Всемилостивѣйшаго дарованія сельскому духовенству въ Россіи обезпеченія жалованіемъ, былъ отправленъ благодарственный Господу Богу съ колѣнопреклоненіемъ за здравіе Государя Императора молебенъ, въ которомъ принимало участіе и городское духовенство.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЫШЕЛЪ ВЪ ВЫПУСКЪ „ПО ВѢЛУ СВѢТУ“

Путешествія д-ра **А. В. ЕЛИСѢЕВА**,

съ оригинал. рисунк. В. Г. Казанцева.

∞ приложение къ журналу „ПРИРОДА и ЛЮДИ“ ∞

Подписка на журналъ „Природа и люди“ съ приложениями
продолжается.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою 5 руб. Контора
редакціи: Сиб., Вознесенскій, 47.

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей **Анаасій Виноградовъ**.

Печатать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи

Архимандритъ **Никодимъ**. 23-го Апрѣля 1893 г.